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1. Úvod 
 

Když jsem byla v 8. třídě, říkala jsem si, že bych jednou chtěla být policistka. 

Rozhodla jsem se, že si dám přihlášku na policejní střední školu. I přesto, že jsem 

chtěla pracovat u kriminální policie, jsem se rozhodla, že téma mojí ročníkové práce 

budou právě prvosledové hlídky. Pracuje zde totiž můj strejda, který mě celou dobu 

podporoval v mém rozhodnutí, a tak jsem se chtěla víc dozvědět o tom, co dělá. I 

když mi to nevydrželo a přihlášku na tuhle střední školu jsem si nedala, tak jsem 

ráda, že jsem si tohle téma vybrala a ráda bych vám v mojí ročníkové práci přiblížila, 

co to vlastně prvosledové hlídky jsou. 
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2. Policie ČR 
 

Policie České republiky (PČR) je ozbrojený bezpečnostní sbor, který má za úkol 

udržovat a prosazovat právo a pořádek v České republice. Její přítomnost a činnost 

jsou klíčové pro bezpečnost a ochranu občanů, společnosti a majetku.  

Policie ČR působí na všech úrovních – na celostátní, krajské a místní. Její primární 

úkoly zahrnují ochranu veřejného pořádku, prevenci trestné činnosti a poskytování 

pomoci občanům. Policisté mají právo provádět identifikační kontrolu, zajišťovat 

důkazy, vyšetřovat trestné činy a přestupky a přijímat opatření k narušitelům 

veřejného pořádku. Hlavní zásady policie ČR jsou služba, lidská práva, právní stát a 

profesionálnost. Policisté jsou vyškoleni a vybaveni potřebnými prostředky a výstrojí, 

včetně policejních vozidel, komunikačních prostředků a zbraní.  

Jejich práce je spojena s mnoha výzvami a riziky, a proto je důležité, aby byli 

profesionální a zodpovědní. Důležitou věcí je také vzdělávání a rozvoj policistů, aby 

byli schopni efektivně reagovat na nové výzvy a potřeby společnosti. 

PČR je rozdělena do několika klíčových složek a jednou z nich jsou prvosledové 

hlídky. 

 

 

3. Prvosledová hlídka – co to je? 
 

Prvosledová hlídka představuje klíčový prvek policejního zabezpečení. Jejím hlavním 

úkolem je rychle a efektivně reagovat na situace vyžadující přítomnost policie. Mohou 

to být různé události, jako jsou přestupky, trestné činy, dopravní nehody nebo 

veřejné nepokoje. Prvosledová hlídka má široké odpovědnosti a pravomoci. Jejich 

pravomocí je provádět identifikační kontrolu osob, vyšetřovat přestupky a trestné činy 

a přijímat opatření k narušitelům veřejného pořádku. Mohou zadržet podezřelé osoby 

a předat je k dalšímu vyšetřování a postihu. Dále mají právo použít donucovací 

prostředky a zajišťovat důkazy potřebné pro trestní řízení.   
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3.1. First hour quintet 
 

First hour quintet (FHQ) je situace, kdy jde zejména o bezprostředně hrozící nebo 

trvající ohrožení života nebo zdraví osob, závažné ohrožení osob nebo majetku 

v důsledku nezákonného jednání nebo přítomnost pachatele protiprávního jednání 

na místě činu. Právě pro situace tohoto typu jsou určené prvosledové hlídky PČR. 

 

3.2. Aktivní útočník / střelec 
 

Aktivním útočníkem či střelcem je nebezpečný pachatel, který volil použití zbraně 

proti jiným osobám k dosažení svých cílů. Obvykle jde o jednotlivce, může se ale 

také jednat o skupinu pachatelů. Nemá zábrany pro jakékoliv chování s cílem zranit 

co největší počet osob. Jedná se o osobu, nebo skupinu osob, jejichž jednání bývá 

zpravidla předem plánované a promyšlené. Aktivní útočník nebývá připraven na tzv. 

barikádovou situaci či možnost vyjednávání a povětšinou není ochoten se vzdát.  

Z tohoto důvodu nemívá připraven plán ústupu a situace končí většinou jeho 

sebevraždou nebo jeho eliminací zasahujícími policisty. Pohnutky jeho jednání jsou 

různé, avšak nejčastěji se jedná o dlouhodobé spory s jeho psychicky narušenou 

osobností.  

 

3.3. Vznik prvosledových hlídek 
 

Na základě vývoje bezpečnostní situace a nárůstu počtu situací, ve kterých figuroval 

aktivní útočník ve světě, bylo v ČR vyhodnoceno, že ačkoliv máme jednotky, které 

dokáží proti takovým pachatelům zakročit, není možné tyto jednotky ve většině 

případů na místo dostat včas, a tudíž jsou pro tento typ situace nevyužitelné. 

Vznikala proto potřeba na vytvoření jednotek, které budou dostatečně materiálně a 

personálně vybavené a vycvičené a dokáží proti aktivním útočníkům zasáhnout 

v řádu minut, neboť samotné útoky většinou trvají pouze krátkou dobu.  

Koncept PSH se jako takový začal vytvářet v roce 2013.  
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4. Vybavení prvosledových hlídek 
 

Vzhledem k činnostem a povinnostem, které prvosledové hlídky vykonávají a 

vzhledem ke smyslu, ke kterému byly zřízeny, mají velké množství výstroje a 

výzbroje. Na základě praktických zkušenosti z terénu se množství předmětů, které 

hlídky využívají ve službě, nadále zvyšuje, neboť se ukazuje, že PSH bývají na místě 

zásahu v mnoha případech jako první a nemusí se vždy jednat pouze o situace 

s aktivním útočníkem.  

 

5. Výstroj 
 

5.1. IFAK 
 

Součást výbavy policisty sloužícího v PSH je tzv. IFAK neboli osobní lékárnička. 

Jedná se o látkové pouzdro obsahující základní obvazový materiál, náplasti a trojcípý 

šátek. Samozřejmostí jsou také latexové chirurgické rukavice, resuscitační rouška, 

izotermická folie, dezinfekční polštářek a příručka první pomoci. Dále se zde nachází 

tzv. turniket neboli taktické zdravotnické škrtidlo. Slouží k zastavení toku krve 

v případě traumatických poranění spojených se závažným krvácením. Jedná se o 

výbavu, která je velice jednoduchá na použití, nevyžaduje žádné odborné 

zdravotnické vzdělání, či školení a zároveň dokáže zvednout šance na přežití při 

správné aplikaci.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 2 - turniket Obr. 1 - IFAK  
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5.2. Balistická ochrana 

 

Jedním z nejdůležitějších prvků z výstroje PSH je balistická ochrana jednotlivce, 

která se skládá ze tří částí, a to z balistické vesty, balistické helmy a balistického 

štítu. 

 

Balistická vesta 

 

PČR v současné době pořizuje dva druhy vest, a to vesty skryté a vesty vnější. 

Vnější vesty se dále dělí na vesty lehké a těžké, kdy rozdíl mezi těmito typy je 

v chráněné ploše těla. Zatímco vesta lehká chrání pouze přední a zadní část trupu, 

vesta těžká tuto ochranu rozšiřuje o ramena, krk a klín. Zvýšená ochrana se ale 

negativně odráží ve váze a možnosti pohybu.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Balistická helma 

 

Společně s balistickou ochranou trupu muselo být zajištěno také dostatečné zajištění 

ochrany hlavy policistů sloužících u PSH. V začátcích byly využity balistické helmy, 

jejichž součásti však nebylo hledí, které by poskytovalo ochranu obličeje. 

Obr. 3 – vesta skrytá Obr. 4 - vesta těžká  



10 

 

V následujících letech se přešlo na modernější a vhodnější typy helem, s balistickým 

hledím. Hledí je z tvrzeného plastu a má možnost upevnění ve třech polohách  

(dolní - 5°, střední - 35° a horní - 85°). V praxi se balistické hledí moc nevyužívá a 

policisté si ho z helmy sundávají. Důvodem je především to, že při souběžném 

použití helmy s hledím a dlouhé zbraně dochází k omezení možnosti míření a 

celkovému zhoršení manipulace se zbraní. Další důvod, který zde hraje roli je rozdíl 

v hmotnosti helmy s hledím a helmy bez. Hmotnost samotné helmy bez přidaného 

hledí ve velikosti L je 1250 gramů. S přidaným hledím pak hmotnost helmy narůstá 

na 2744 gramů, což znatelně omezuje pohyb hlavy.  

 

 

 

 

 

Balistický štít 

 

Balistický štít je velmi praktická a důležitá pomůcka u PSH, která neslouží pouze jako 

ochrana při zákroku, kde je podezření na použití střelné zbraně. Lze ho například 

používat při zákroku proti osobě, která je ozbrojena nožem nebo jinými ostrými, či 

tupými předměty a policisty jimi ohrožuje. V případě využití proti aktivnímu střelci 

poskytuje velmi dobrou ochranu při přesunu k objektu. Dokáže také ochránit při 

použití pyrotechniky při násilném vstupu do místnosti, či budovy.  

Obr. 5 - helma bez hledí  Obr. 6 - helma s hledím  
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6. Výzbroj 
 

Se vznikem PSH vznikla potřeba příslušníky těchto hlídek vyzbrojit adekvátním 

typem střelné zbraně, která bude dostatečně účinná pro řešení situací s aktivními 

útočníky. Aktivní útočník je na své jednání většinou dopředu připraven, plánuje ho a 

vzhledem k tomu si může dopředu připravit jak výzbroj, tak především kvalitní 

ochrannou výstroj. Součástí výzbroje policistů prvosledových hlídek jsou také další 

donucovací prostředky. 

 

6.1. Donucovací prostředky 
 

K donucovacím prostředkům, které jsou využívány policisty PSH, patří standartní 

vybavení policistů zařazených na základních útvarech. Jedná se zejména o: 

 
 

Slzotvorný, elektrický nebo jiný dočasně zneschopňující prostředek 
 
V současné době je využíván pepřový sprej skládající se z nádobky, ve které je 

slzotvorný roztok a dále z uzávěru nádobky, jenž je osazena supersvítivou LED 

diodou. Pepřový sprej lze tedy v případě potřeby využívat jako svítilnu, která je 

Obr. 7 - balistický štít  
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zároveň tak intenzivní, že na menší vzdálenost ve velké míře ztěžuje prostorovou 

orientaci útočníka. V případě použití pepřového spreje dojde k výstřiku o dosahu cca 

4 metry. Po zasažení osoby dochází ve většině případů k ostré, řezavé bolesti očí a 

ztrátě prostorové orientace 

 

Obušek a jiný úderný prostředek 

 

V praxi se v dnešní době využívá kalený teleskopický obušek. Tento úderný 

prostředek se ve službě nosí složený v přiděleném otočném pouzdře na pásku, nebo 

v balistické vestě policisty. V případě potřeby pak prudkým švihnutím dochází k jeho 

vysunutí. Údery obuškem by měly směřovat na měkké části těla, aby se předešlo 

vážnějším zraněním osoby.  

 

 

Vrhací prostředek mající povahu střelné zbraně s dočasně zneschopňujícími 

účinky 

 

Do této kategorie spadá především distanční elektrický paralyzér – taser. Jedná se o 

neletální donucovací prostředek, který může být využit dvěma způsoby. Prvním 

způsobem je přiložení samotného taseru bez hlavice na tělo osoby. V druhém 

způsobu pak dojde k vystřelení dvou sond z nasazené hlavice taseru proti osobě. 

Sondy jsou s taserem spojené nízkonapěťovými drátky, které jsou izolované a do těla 

osoby přenesou elektrické impulsy, které způsobí stav, kdy osoba, proti níž je 

Obr. 8 - teleskopický obušek  
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zakročováno, ztrácí kontrolu nad ovládáním svalů a v naprosté většině případů padá 

k zemi.  

 

Neletální (nesmrtící) zbraň – jejím účelem není protivníka usmrtit, ale dočasně vyřadit 

ze hry, aniž by byl ohrožen jeho život. 

 

Pouta 

 

Policisté jsou vybavováni dvěma typy služebních pout. Prvním typem jsou ocelová 

pouta s dvěma klíči. Dalším typem jsou jednorázová látková pouta. 

 

 

7. Krátké zbraně 
 

Krátká zbraň může být definována jako palná zbraň, jejíž délka hlavně nepřesahuje 

300 mm nebo jejíž celková délka nepřesahuje 600 mm. Do této kategorie tedy 

můžeme zařadit například pistole, revolvery, zkrácené brokovnice, určité verze 

samopalů, skupinu zbraní PDW, nebo také například útočnou pušku. 

 

Zbraně PDW (osobní ochranná zbraň) – druh palné zbraně s větším dostřelem a 

lepšími schopnostmi porážení osobních ochranných prostředků (např. neprůstřelná 

vesta). 

 

Obr. 9 - kovová pouta  
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7.1. Pistole 

 

V případě pistole jde o samonabíjecí krátkou střelnou zbraň. Pistole lze dělit do 

skupin a kategorií dle různých specifik, jako například dle velikosti, ráže, hlavně, 

spoušťového mechanismu, počtu nábojů v zásobníku, nebo materiálu, ze kterého je 

vyrobena. U prvosledových hlídek jsou současně ve výzbroji dva typy pistolí, a to 

pistole CZ 75D Compact a rakouský GLOCK 17. V posledních letech dochází ke 

snaze přezbrojit všechny PSH na jednotný typ pistole, a to GLOCK 17, a to hlavně 

z důvodu výhod této pistole. Mezi hlavní výhody můžeme zařadit hlavně větší 

kapacitu zásobníku, a tudíž větší palebný průměr policisty, snazší manipulaci, lehčí 

údržbu a obecně větší spolehlivost.  

 

CZ 75D Compact 

 

V současné době se jedná o nejrozšířenější pistoli přidělovanou příslušníkům PČR. 

Stejně tak jde o typ pistole, kterým je stále vybavena většina policistů zařazených u 

PSH. Jde o samonabíjecí pistoli s krátkým zákluzem hlavně.  

 

 

Obr. 10 - CZ 75D Compact  
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GLOCK 17 

 

Pistole GLOCK 17 je druhým nejrozšířenějším typem pistole u PČR. V současné 

době je využívána převážně u specializovaných útvarů, jako jsou například zásahové 

jednotky, čí ochranná služba apod. Postupně se však dostává i do výzbroje policistů 

zařazených u PSH, a to především z důvodu výhod uvedených výše.  

 

 

 

7.2. Samopaly 
 

Samopal lze definovat jako automatickou ruční palnou zbraň, využívající pistolovou 

munici s možností volby režimu střelby. Zatímco v samonabíjecím režimu dochází ke 

střelbě do doby, kdy střelec buďto drží spoušť, nebo dokud není vyčerpána zásoba 

nábojů v zásobníku. Některé samopaly užívané u PČR mají také režim tzv. dávky. 

V tomto režimu dojde po stisknutí spouště k vystřelení takového množství nábojů, 

které je dané výrobcem zbraně. Samopaly jsou důležitou složkou výzbroje u PSH, 

neboť poskytují mnohem větší palebnou sílu než pouze služební pistole. Mezi další 

výhody patří větší počet nesených nábojů a větší pravděpodobnost zásahu, neboť 

samopaly poskytují větší střelecký komfort.  

Obr. 11 - GLOCK 17  
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8. Dlouhé zbraně 
 

Dlouhá zbraň může být definována jako palná zbraň, jejíž délka hlavně je nad 300 

mm a celková délka nad 600 mm. Tento druh zbraní poskytuje větší účinnost a 

průbojnost, a to především proto, že místo pistolové munice využívají mnohem 

výkonnější puškovou munici. To je důležité hlavně proto, že v současné době není 

pro případného útočníka přílišný problém mít balistickou ochranu, která je schopna 

ho ochránit před typem munice, kterou využívají služební pistole, nebo samopaly. 

Další výhodou je obecně větší přesnost těchto zbraní. Nevýhodou je naopak větší 

rozměr a vyšší váha, která ztěžuje manipulaci, a to obzvláště v budovách a 

uzavřených prostorech, u kterých je pravděpodobnost, že se v nich bude zákrok proti 

aktivnímu útočníkovi odehrávat.  

 

9. Fyzické a psychické testy 
 

 

V průběhu přijímacího řízení uchazeč absolvuje fyzické a psychické testy. Psychické 

testy jsou zaměřeny na zjišťování osobních předpokladů potřebných pro výkon 

služby na základních policejních služebních místech. Jestliže uchazeč nesplní kritéria 

potřebná pro přijetí, může další psychotesty podstoupit nejdříve za 2 roky.  

Fyzické testy se skládají ze čtyř testů: člunkový běh, běh na 1000 m, celomotorický 

test a vzpor ležmo.  

Obr. 12 - MP5 K- PDW  
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10. Závěr 
 

Ve své ročníkové práci jsem se vám snažila přiblížit, co to vlastně prvosledové hlídky 

jsou a jejich vznik. Dále jakou mají výstroj a výzbroj a něco málo o fyzických a 

psychických testech. Díky této práci jsem se dozvěděla spoustu nových a zajímavých 

věcí, které jsem před tím nevěděla. Na závěr bych ještě chtěla poděkovat svému 

strejdovi, že mě tohle všechno naučil.  

 

11. Resumé 
 

I chose Police as the topic of my coursework, because I wanted to know more about 

it. Thanks to my uncle I learned lots of new things. In this coursework I focused on 

beginning, equipment and physical and psychical tests. I hope my work will interest 

you. 
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